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高中数学三角函数疑点难点讲解

【考点审视】
1、 掌握三角函数概念，其中以三角函数的定义学习为重点。（理科：兼顾反三角）

2、 提高三角函数的恒等变形的能力，关键是熟悉诱导公式、同角关系、和差角公式及倍角公式等，掌握常见的变形方法。

3、 解决三角函数中的求值问题，关键是把握未知与已知之间的联系。

4、 熟练运用三角函数的性质，需关注复合问题，在问题转化过程中，进一步重视三角恒等变形。

5、 掌握
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等的图象及性质，深刻理解图象变换之原理。

6、 解决与三角函数有关的（常见的）最值问题。

7、正确处理三角形内的三角函数问题，主要是理解并熟练掌握正弦定理、余弦定理及三角形内角和定理，提高边角、角角转化意识。

8、提高综合运用的能力，如对实际问题的解决以及与其它章节内容的整合处理。

【疑难点拔】
1、 概念不清

例1． 若
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、
[image: image3.wmf]b

为第三象限角，且
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（D）以上都不对

错解  选（A）

分析：角的概念不清，误将象限角看成类似
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，可知（A）不对。用排除法，可知应选（D）。

2、 以偏概全

例2． 已知
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错解  当
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分析：把
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的情形，遗漏了界限角。应补充：当
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3、 忽略隐含条件

例3． 若
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错解  移项得
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即
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分析：忽略了满足不等式的
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正解：
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4、 忽视角的范围，盲目地套用正弦、余弦的有界性

例4． 设
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为锐角，且
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]°
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错解 
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可见，当
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分析：由已知得
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∴当
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5、 忽视应用均值不等式的条件

例5． 求函数
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的最小值。

错解  
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∴当
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分析：在已知条件下，（1）、（2）两处不能同时取等号。

正解： 
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当且仅当
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专题四：三角函数

【经典题例】 
例1：点P从（1，0）出发，沿单位圆
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[思路分析] 记
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[简要评述]三角函数定义是三角函数理论的基础，理解掌握能起到事半功倍的效果。

例2：求函数
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的最小正周期、最大值和最小值.
[思路分析]
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 EMBED Equation.3  [image: image73.wmf]2
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所以函数f(x)的最小正周期是π，最大值是
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，最小值是
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.
[简要评述]三角恒等变形是历年高考考察的主要内容，变形能力的提高取决于一定量的训练以及方法的积累，在此例中“降次、化同角”是基本的思路。此外，求函数的周期、最值是考察的热点，变形化简是必经之路。

例3：已知
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[思路分析] ∵ 
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[简要评述] 此类求值问题的类型是：已知三角方程，求某三角代数式的值。一般来说先解三角方程，得角的值或角的某个三角函数值。如何使解题过程化繁为简，变形仍然显得重要，此题中巧用诱导公式、二倍角公式，还用到了常用的变形方法，即“化正余切为正余弦”。
例4：已知b、c是实数，函数f(x)=
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（1）求f（1）的值；（2）证明：c
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[思路分析]（1）令α=
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（2）证明：由已知，当
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[简要评述]三角复合问题是综合运用知识的一个方面，复合函数问题的认识是高中数学学习的重点和难点，这一方面的学习有利于提高综合运用的能力。

例5：关于正弦曲线回答下述问题：

（1）函数
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（2）若函数
[image: image108.wmf]x

a

x

y

2

cos

2

sin

+

=

的图象关于直线
[image: image109.wmf]8

p

=

x

对称，则
[image: image110.wmf]a

的值是 1        ；

（3）把函数
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（4）若函数
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[思路分析] 略
[简要评述]正弦曲线问题是三角函数性质、图象问题中的重点内容，必须熟练掌握。上述问题的解答可以根据正弦曲线的“五点画法”在草稿纸上作出函数的草图来验证答案或得到答案。

例6：函数
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（1）求f(x)的定义域；（2）求f(x)的最大值及对应的x值。

[思路分析] （1）{x|x
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(2)设t=sinx+cosx,  则y=t-1   
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[简要评述]若
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例7：在ΔABC中，已知
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（1）求证：a、b、c成等差数列；（2）求角B的取值范围。
[思路分析]（1）条件等式降次化简得
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（2）
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∴……，得B的取值范围
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[简要评述]三角形中的变换问题，除了需要运用三角式变换的所有方法、技巧外，还经常需要考虑对条件或结论中的“边”与“角”运用“正弦定理、余弦定理或面积公式”进行互换。

例8：水渠横断面为等腰梯形，如图所示，渠道深为h，梯形面积为S，为了使渠道的渗水量达到最小，应使梯形两腰及下底之和达到最小，此时下底角α应该是多少？

[思路分析] CD=
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[简要评述]“学以致用”是学习的目的之一，三角知识的应用很广泛，在复习过程中应受到重视。

【热身冲刺】
一、选择题：

1．若
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 =0.5的角
[image: image139.wmf]a

 的个数是（C）

    （A）2            （B）3              （C）   4        （D）5

2．为了得到函数
[image: image140.wmf])

6

2

sin(

p

-

=

x

y

的图象，可以将函数
[image: image141.wmf]x

y

2

cos

=

的图象（B ）


（A）向右平移
[image: image142.wmf]6

p

个单位长度       （B）向右平移
[image: image143.wmf]3

p

个单位长度

    （C）向左平移
[image: image144.wmf]6

p

个单位长度       （D）向左平移
[image: image145.wmf]3

p

个单位长度

3．已知函数
[image: image146.wmf],
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)

(

x

x

f

-

=

，则下面三个命题中：（1）
[image: image147.wmf]0
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f
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；（2）
[image: image148.wmf]0
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；（3）
[image: image149.wmf]0
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f

f

；其中正确的命题共有（ B ）

    （A） 0个      （B）   1个     （C）2个       （D）3个

4．若
[image: image150.wmf])

(

x

f

是奇函数，且当
[image: image151.wmf]x

>0时，
[image: image152.wmf]x

x

x

f

sin

)

(

2

+

=

，则当
[image: image153.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image154.wmf]R

Î

时，
[image: image155.wmf])
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f

为( C )

（A）
[image: image156.wmf]x

x
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    （B）
[image: image157.wmf]x
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  （C）|
[image: image158.wmf]x

|
[image: image159.wmf]x

x

sin
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   （D）|
[image: image160.wmf]x

|
[image: image161.wmf]x

x
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5．函数
[image: image162.wmf])
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)

3
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3

)

(

q

q

-

-

-

=

x

x

x

f

是奇函数，则
[image: image163.wmf]q

等于（ D）

（A）
[image: image164.wmf]p
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  （B） 
[image: image165.wmf]6
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 （C）
[image: image166.wmf]3
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 （D）
[image: image167.wmf]3
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6．如果圆
[image: image168.wmf]2

2
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y

x
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+

至少覆盖函数
[image: image169.wmf]k

x

x

f

p

sin

3

)

(

=

的一个最大值点和一个最小值点，则[image: image170.wmf]k

的取值范围是（   B   ）

（A）
[image: image171.wmf]3
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    （B）
[image: image172.wmf]2
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     （C）
[image: image173.wmf]1

|

|

³

k

    （D）
[image: image174.wmf]2
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7．若
[image: image175.wmf]x

∈[
[image: image176.wmf]5
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]，则y＝
[image: image177.wmf]2

tan()tan()cos()
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的最大值是（ C  ）

（A）
[image: image178.wmf]12
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    （B）
[image: image179.wmf]11
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  （C）
[image: image180.wmf]11
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       （D）
[image: image181.wmf]12

3

5


8．．函数
[image: image182.wmf]x

x

y

cos

2

sin

2

+

=

在区间[
[image: image183.wmf]]

,
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2

a

p
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上的最小值为-
[image: image184.wmf]4

1

，则
[image: image185.wmf]a

的取值为（ C  ）

（A）[
[image: image186.wmf])

,
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 （B）[0，
[image: image187.wmf]]
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[image: image188.wmf]]
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  （D）
[image: image189.wmf]]
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9．若△ABC面积S=
[image: image190.wmf])
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则∠C=（ C）

 （A）   
[image: image191.wmf]2

p

       （B）
[image: image192.wmf]3
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           （C）
[image: image193.wmf]4
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         （D）
[image: image194.wmf]6
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10．已知向量
[image: image195.wmf]),

1

,

0

(

),

,

2

(

),

sin

2

,

cos

2

(

-

=

Î

=

b

a

p

p

j

j

j

则
[image: image196.wmf]a

与
[image: image197.wmf]b

的夹角为（ A ）
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[image: image198.wmf]j
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  （B）
[image: image199.wmf]j
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   （C）
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    （D）
[image: image201.wmf]j


 二、填空题：

11．若
[image: image202.wmf])
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f

是以5为周期的奇函数，
[image: image203.wmf])
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[image: image204.wmf]2
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，则
[image: image205.wmf])
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12．函数
[image: image206.wmf]y

=lg(sin
[image: image207.wmf]x
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[image: image209.wmf]Z
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13．用
[image: image210.wmf]]
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表示不超过实数
[image: image211.wmf]x

的最大整数。

则
[image: image212.wmf]]
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14．设[image: image213.wmf]a
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，且[image: image214.wmf]0
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，则[image: image215.wmf]x

的取值范围是
[image: image216.wmf]]
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 ；
三、解答题：
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答案：
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（理）二次函数f（x）的二次项系数是负数，对任何
[image: image219.wmf]R
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，都有
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[image: image223.wmf]f

[arcos(cos4)]，讨论M和N的大小。

答案： M>N      
16．在锐角三角形ABC中，
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（Ⅰ）求证
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；       （Ⅱ）设
[image: image226.wmf]AB
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[image: image227.wmf]AB
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所以
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（Ⅱ）解：
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         即
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17．已知
[image: image240.wmf]q

q

q

q

cos

sin

cos

sin

2

-

+

·

=

y

，
[image: image241.wmf]q

q

cos

sin

-

=

x

，其中
[image: image242.wmf].

0

p

q

£

£

，

(1) 求函数f(x)的解析式；(2)求函数f(x)的最大值、最小值。
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18．在锐角ΔABC中，已知A<B<C,且B=
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19．（1）已知
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（2）试扩大
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提示：（1）可化为
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20．设函数
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